

开学再延期,3月9日起在线上新课

长沙市教育局:中小学网络教学要开齐国家课程,确保覆盖到每一个学生

本报2月26日讯 长沙中小学开学时间再次延期。今天,长沙市教育局下发通知,各中小学校开学时间需在3月2日后再次延迟,具体开学时间,将视疫情防控情况,经科学评估后确定。值得一提的是,在再次延迟开学期间,教学工作也有了变化——3月9日起直至疫情结束正式复学前,全市各中小学校按照教学计划开展新学期教育教学。这也意味着,从3月9日开始,各中小学校的网络教学,将开始上新课。

3月9日起上新课 适当控制教学进度

通知指出,3月2日-3月8日,高三、初三年级各高考、中考科目以及高二学考科目、初二生物、地理两科可以根据全省普适的教学进度开展知识梳理和专题复习。3月9日起直至疫情结束正式复学前,全市各中小学校按照教学计划开展新学期教育教学,但应根据居家学习的特殊情况,适当控制教学进度。

延期开学期间,全市各职业院校按照教育部、省教育厅要求,利用职业教育专业教学资源库、根据各院校的专业设置特点,实施一校一策在线教学活动。另外,幼儿园不开展线上教育,可通过信息推送等方式开展保教指导。

自主开发直播录播课程 须严格把关

虽然是上新课,但长沙市教育局要求,全市继续通过电视端和移动端提供从小学一年级至高三年级全学科的视频教学服务,分年级统一编制课程安排表。各区县(市)教育局、各中小学校可根据区域、学校实际制定再次延迟开学期间“停课不停学”具体方案,一校一策组织指导学生进行学习。凡未用教育部及省市教

育行政部门提供的资源、自主开发直播录播课程的,对于知识的科学性等问题一定要严格、精准把关。一旦出现问题,将承担相应责任。

记者还获悉,为了保证教学质量,长沙市将同步网络教学资源建设,由市教科院统筹教学安排,把好教学资源质量关,市现代教育技术中心做好技术支撑。

控制教学时长 开齐国家课程

和现阶段延期开学“小学以素质教育课程为主、中学以科普、锻炼、综合实践、寒假作业讲评等为主”不同,再次延迟开学期间,各校要严格落实国家课程方案,开齐国家课程。结合疫情防控,加强以爱国主义教育为主要内容的思想引导,适当增加心理健康、生命教育、综合实践等内容。所有教学内容坚持正确的政治方向和价值导向,不得出现政治性、科学性、知识性错误,不得出现有偿收费的任何广告、链接等,不得出现可能侵权的任何第三方资源、标识、LOGO等。

各学段每课时教学时长,原则上小学控制在30分钟,中学控制在40分钟。小学课程12:00前结束,中学课程15:30前结束。课间应按要求安排眼保健操和适合居家锻炼的课间操,中午要安排午休时间,保障学生睡眠和休息。

针对留守儿童、随迁子女等条件不足的学生以及生源地不在长沙的学生,要采取多种灵活方式实施必要的网络教学,做好教学服务和及时指导,确保覆盖到每一个学生。同时,各地各校要做好参与疫情防控工作一线特别是医务人员子女教育关爱工作,安排专人“一对一”指导学生居家学习。 ■记者 黄京

图片·新闻



防疫不忘 品书香

2月26日,在长沙天心区乐之书店,工作人员(右)为进店读者消毒。近日,长沙多家书店在防疫物资准备充分、备案后复工营业,市民们走进书店,阅读、选购书籍,充实文化生活。 新华社图

春季中小学教材价格发布 新学期,高中教材多在20元以内

本报2月26日讯 今天,记者从省发改委获悉,《关于下达2020年春季中小学教材价格的通知》已于近日印发。从指导价格表中可以看出,湖南小学生义务教育教科书教材大多在10元以下,普通高中教材价格则为20元以下。

其中,义务教育阶段,除语文七年级下册、数学七年级下册、数学八年级下册等用书外,单本价格大都控制在10元以内,多数在3-8元之间。而高中阶段来看,除了英语1、语文1(必修1)等用书外,单本价格大都控制在20元以内,多数在10元左右。

“未经省发改委核定价格的中小学教材,不得在我省中小学校销售。”省发改委相关负责人强调。

此外,中小学春季教辅材料指导价格目录也已公布。 ■记者 卜岚

省人社厅:鼓励网上免费学技能 满足条件的培训主体,可先拨一定比例补贴资金

本报2月26日讯 日前,省人社厅下发《关于做好职业技能提升行动线上培训工作的通知》。疫情期间,鼓励企业依托线上职业技能培训平台组织劳动者开展免费技能培训。

通知明确,大力推行职业技能线上培训,鼓励企业在疫情期间依托“工业和信息化技术技能人才网上学习平台”“技能强国-全国产业工人技能学习平台”等线上职业技能培训平台组织劳动者开展免费职业技能培训。鼓励符合规定的各类职业培训主体(含企业培训中心、职业院校、技工院校、职业培训机构等,下同)根据职业(工种)的培训标准和学时要求,制定线上培训实施方案,通过自有培训平台或第三方平台等途径,搭建线上培训课堂,积极组织教师有针对性地撰写教学计划,帮助各类劳动者参加线上职业技能培训。

加大职业培训补贴政策支持力度。就业技能培训、岗位技能提升培训和企业新型学徒制培训等各类职业技能培训可将全部理论课(不低于

总课时的30%)由线下集中授课转为线上学习,课时要求不变,实训和结业考核部分根据各地疫情情况、在条件成熟时通过线下完成;对于适合线上授课、居家练习的实训课程,可在线上完成全部培训。

在新冠肺炎疫情期间职业培训主体组织开展的各类职业技能线上培训,经所在地人社部门审核备案后,可先行拨付一定比例的培训补贴资金,企业新型学徒制培训补贴预拨按原有规定执行。

通知还明确,职业培训主体自建或依托第三方的线上学习平台,应具备合法资质,其教学资源内容符合国家职业技能标准、专项职业能力规范等要求。

参加政府补贴性职业技能培训,其理论课程采取线上学习的应先行经当地人社部门同意,自觉接受监督。职业培训主体在报送开班申请时,应同步报送线上培训方案,作为申请补贴的依据。

■记者 王智芳 通讯员 曾鹤群 谢甜甜

评论

延迟开学,网上授课须精益求精

2月26日,长沙市教育局下发相关通知,各中小学校开学时间在3月2日后再次延迟,具体开学时间,将视疫情防控情况,经科学评估后确定。其中3月9日起直至疫情结束正式复学前,各中小学校的网络教学,将开始上新课。

开学时间再度推迟,是根据疫情防控情况作出的相应调整,是为了对广大师生负责,守住校园这道防线是疫情防控工作的硬性要求。

开学时间推迟,意味着学习模式必定与以往不同,教育部门提出“停课不停学”,而替代模式

就是网上教学,从防疫安全角度来说,网上授课无疑是成本低廉且最为便捷的,因此在复课之前,这也将是中小学校采取的唯一授课形式。从最新的安排来看,通知对网上授课的时长、模式、教学内容都提出了更多更细的要求,这也是针对前段时间不少学生、老师和家长对网上授课“水土不服”所作出的要求。在网上授课刚开始的时候,不少学生和都出现了不适应的情况,没有了普通课堂上的互动,让一些学生处于“状况外”,而一些年纪较大的老师,对

网上直播授课这种新生事物显然是一筹莫展,这些都让不少人质疑网上直播授课到底能否取得与普通教学模式相同的效果。

在最新通知安排中我们可以看到,出于对教学质量和效果的保证,以及对疫情期间“宅家教学”的有益探索,不仅要求严格落实国家课程方案,开齐国家课程。还需要结合疫情防控,加强以爱国主义教育为主要内容的思想引导,适当增加心理健康、生命教育、综合实践等内容。也就是说,网络直播授课应拒绝以应试教育为目的,在让师

生们充分适应之余,还要在教学中融入疫情期间对学生的心理辅导和生命教育等内容。这一指导性通知文件无疑是极具意义的,前段时间一些师生对网上授课颇多吐槽,问题背后所暗藏的,其实是在线教育在我国目前教育生态中的不适,正是由于在线教育没能很好地融入我国的教育生态,才导致了由于“停课不停学”而不得不“全民”在线学习,进而暴露出种种的问题。

在疫情中以网上授课来进行教学,其实是让我们适应和融入在线学习模式的一个契机。在线学习是一种

需要学生极强的自我学习能力的授课方式,如果学生们能够在适应过程中增强自我学习能力,再通过老师的在线指导将知识点融会贯通,这未尝不是一件好事。当然,要想达到这个目的,还需要技术、人员和制度等多方面的共同完善和配合,但很显然,我们正努力通过这次最大范围的网上授课,将疫情中的良性教学效果最大化,非常时期,学校、老师、家长和学生要共同努力与合作,哪怕暂时不能回到课堂,网上授课也必须精益求精。疫情将校门关闭,我们把另一扇窗户打开!

■本报评论员 张英